Wstępny opis przedmiotu zamówienia na:
Usługi rehabilitacyjne w ramach projektu „ Wypracowanie i pilotażowe wdrożenie modelu kompleksowej rehabilitacji”  
W ramach rozeznania cenowego rynku i oszacowania wartości zamówienia Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych zwraca się z prośbą o dokonanie szacunkowej wyceny usług. 

1.Informacje ogólne
Zamówienie ma umożliwić realizację działań planowanych przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w projekcie „Wypracowanie i pilotażowe wdrożenie modelu kompleksowej rehabilitacji”, który będzie stanowił projekt pozakonkursowy koncepcyjny w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój, Oś Priorytetowa II Efektywne polityki publiczne dla rynku pracy, gospodarki i edukacji, Działanie 2.6 Wysoka jakość polityki na rzecz włączenia społecznego i zawodowego osób niepełnosprawnych.  `		
Projekt ma na celu opracowanie i przetestowanie efektywnego, optymalnego pod względem społecznym i finansowym kompleksowego modelu rehabilitacji oraz aktywizacji społecznej i zawodowej, który będzie miał wpływ na jakość świadczonych usług przez podmioty zajmujące się zawodowym i społecznym włączeniem osób zagrożonych niezdolnością do pracy, niepełnosprawnością oraz osób niepełnosprawnych. 

Istotnym elementem projektu będzie przetestowanie świadczenia usług rehabilitacyjnych w nowej formule kompleksowej rehabilitacji dla następujących grup docelowych:
· Osób, w przypadku których zdiagnozowano schorzenie lub które doznały urazu uniemożliwiającego powrót do pracy, bezpośrednio po zakończeniu leczenia /rehabilitacji szpitalnej;
· Osób, w przypadku których zdiagnozowano schorzenie lub które doznały urazu uniemożliwiającego powrót do pracy, u których leczenie/rehabilitacja szpitalna zostały zakończone i wróciły one do swojego środowiska zamieszkania
· Osób z niesprawnością wrodzoną lub nabytą w okresie rozwojowym, które nigdy nie funkcjonowały na rynku pracy i przebywają w swoim środowisku zamieszkania, u których rodzaj niepełnosprawności rokuje możliwości aktywizacji zawodowej oraz osoby funkcjonujące w placówkach opiekuńczych, u których rodzaj niepełnosprawności rokuje możliwości aktywizacji zawodowej.
Wstępny model kompleksowej rehabilitacji zostanie wdrożony pilotażowo w 4 ośrodkach wyłonionych w drodze procedury przetargowej.

2. Zamawiający
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych
ul. Aleja Jana Pawła II 13, 
00-828 Warszawa 
Tel. 22 50 55 500 
NIP: 525-10-00-810. REGON, 12059538.
www.pfron.org.pl
Osoba do kontaktów w sprawie zaproszenia: 
Joanna Długokęcka, Departament ds. Programów - mail: jdlugokecka@pfron.org.pl

3. Zakres zamówienia
Przedmiotem zamówienia będzie świadczenie usług kompleksowej rehabilitacji w trybie stacjonarnym i ambulatoryjnym dla osób z grupy docelowej projektu w formule  pilotażowej w 4 ośrodkach. Kompleksowa rehabilitacja w ośrodku będzie obejmować 4 rodzaje rehabilitacji:
· leczniczą – obejmującą przeprowadzenie niezbędnej diagnostyki oraz planowanie i realizację kompleksowego programu rehabilitacji przez zespół specjalistów (lekarzy, fizjoterapeutów, psychologów oraz innych specjalistów);
· zawodową – obejmującą poradnictwo zawodowe, szkolenia, pośrednictwo pracy, staże, próby pracy, doradztwo dla pracodawcy, jak również inne instrumenty aktywnej polityki rynku pracy, realizowane we współpracy z instytucjami rynku pracy;
· społeczną – obejmującą przywrócenie pełnej samodzielności we wszystkich wymiarach życia społecznego: kulturowym, społecznym i zawodowym, edukację osób zdrowych w zakresie problematyki niepełnosprawności,  zapewnienie udziału w zajęciach i warsztatach polegających na wyrabianiu w uczestniku zaradności osobistej i pobudzaniu aktywności społecznej, wzbudzaniu w uczestniku akceptacji własnej sytuacji życiowej, umiejętności radzenia sobie z niepełnosprawnością, pracy nad relacjami z osobami najbliższymi, wzmacnianiu motywacji do realizacji zadań szkoleniowych, podnoszeniu poziomu kompetencji miękkich potrzebnych w pracy, tj. umiejętności organizacji czasu, komunikacji interpersonalnej, kontroli emocji, skuteczności działania, i innych; 
· psychologiczną – obejmującą indywidualne porady psychologiczne zarówno dla osoby uczestniczącej w procesie kompleksowej rehabilitacji, jak również dla jej otoczenia, warsztaty, które mają na celu przywrócenie osobie z niepełnosprawnością równowagi psychicznej i odzyskanie poczucia własnej wartości. 

Usługami kompleksowej rehabilitacji będzie objęte 600 osób, po 150 osób na ośrodek. 

W ramach przedstawionej kalkulacji ceny prosimy o podanie cen brutto oraz netto w złotych poszczególnych usług rehabilitacyjnych, na formularzu stanowiącym załącznik nr 1.

Prosimy o przekazanie informacji w ww. zakresie w terminie do  1 grudnia 2017 r. do godz. 12.00 na adres: jdlugokecka@pfron.org.pl

Wszelkich dodatkowych informacji udziela: Joanna Długokęcka, Departament ds. Programów PFRON, jdlugokecka@pfron.org.pl. 

Planowany termin wykonania zamówienia: luty 2019 – marzec 2022.

Przedstawione zapytanie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego, jak również nie jest ogłoszeniem w rozumieniu ustawy Prawo zamówień publicznych. Podane kwoty pozwolą na zaplanowanie budżetu planowanego zamówienia.
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