Klauzula informacyjna o zasadach przetwarzania danych osobowych w PFRON
[bookmark: _Hlk526243549]Klauzula informacyjna o zasadach przetwarzania danych osobowych w Państwowym Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych
Na podstawie Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (dalej „RODO”), informujemy o zasadach przetwarzania Państwa danych osobowych w Państwowym Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON).
	Administrator
	Inspektor Ochrony Danych

	Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych z siedzibą w Warszawie
· adres: Al. Jana Pawła II 13, 00-828 Warszawa
· telefon: 22 50 55 500
	· adres: Al. Jana Pawła II 13, 00-828 Warszawa
· e-mail: iod@pfron.org.pl


PFRON – jako administrator danych – realizując wymogi RODO chroni Państwa dane osobowe i gwarantuje, że będzie przetwarzać je wyłącznie w konkretnych, wyraźnych i prawnie uzasadnionych celach.
Cel przetwarzania 
[bookmark: _Hlk19389027]Dane osobowe będą przetwarzane wyłącznie w celu udziału w pracach komisji konkursowej oceniającej wnioski w konkursie pn. „Kierunek AKTYWNOŚĆ” (konkurs o zlecenie realizacji zadań w formie wsparcia nr 1/2019), ogłoszonym przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych na podstawie art. 11 i art. 13 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie w związku z art. 36 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.
Podstawa prawna przetwarzania danych osobowych 
Podstawą prawną przetwarzania Państwa danych osobowych jest art. 36 ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1172 z póź. zm.).
Kategorie odnośnych danych
PFRON będzie przetwarzał następujące kategorie Państwa danych osobowych: dane identyfikacyjne, dane o doświadczeniu zawodowym.
Okres, przez który dane będą przetwarzane
Państwa dane osobowe będą przetwarzane przez okres 10 lat po zakończeniu sprawy.
Kto może być odbiorcą Państwa danych?
Odbiorcą Państwa danych jest Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Państwa dane mogą zostać przekazane firmie Tylda sp. z o.o. z siedzibą w Przeworsku (kod pocztowy 37-200), ul. Marszałka Józefa Piłsudskiego 1/17, wykonawcy usługi asysty technicznej i konserwacji systemu Generator Wniosków.
Prawa osoby, której dane dotyczą
Przysługuje Państwu prawo:
1) dostępu do treści danych osobowych, w tym uzyskania kopii danych,
2) do żądania sprostowania lub uzupełnienia danych osobowych,
3) do żądania usunięcia danych osobowych w przypadkach przewidzianych prawem,
4) do żądania ograniczenia przetwarzania danych,
5) do wyrażenia sprzeciwu wobec przetwarzania,
6) do przenoszenia danych,
7) do wycofania zgody na przetwarzanie danych osobowych w dowolnym momencie bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej cofnięciem.
[bookmark: _GoBack]W przypadku uznania, iż przetwarzanie przez PFRON danych osobowych narusza przepisy o ochronie danych osobowych, przysługuje Państwu prawo do wniesienia skargi do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.
Decyzje podejmowane w sposób zautomatyzowany
Państwa dane osobowe nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym decyzji opartych na profilowaniu. 
Źródło danych osobowych
PFRON uzyskał Pana/Pani dane osobowe od organizacji pozarządowej, która zgłosiła Pana/Panią jako kandydata do udziału w pracach komisji konkursowej opiniującej wnioski złożone w ramach ogłoszonego przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych konkursu pn. „Kierunek AKTYWNOŚĆ” (konkurs o zlecenie realizacji zadań w formie wsparcia nr 1/2019).
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