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	Materiał informacyjny dla osób niepełnosprawnych 
ubiegających się o dofinansowanie zakupu wózka inwalidzkiego 
o napędzie elektrycznym w ramach programu „PEGAZ 2003” 

                                                       OBSZAR C – wniosek „P” i „O”

	Podstawą decyzji finansowej Funduszu jest wniosek o dofinansowanie opracowany na specjalnym formularzu. Należy zgromadzić wszystkie wymagane załączniki oraz wypełnić wszystkie pola formularza wniosku i zadbać, aby uzasadnienie wniosku zawierało wszelkie informacje związane z przedmiotem dofinansowania.

Za kompletny wniosek uważa się wniosek zawierający wszystkie wymagane dane wraz z kompletem wymaganych załączników. Wzory niektórych załączników do wniosku są określone przez Fundusz (zał.: 1 - oświadczenie o dochodach, 2a – zaświadczenie lekarskie, 3 - oświadczenie dotyczące ochrony danych osobowych) i muszą zostać odpowiednio wypełnione i złożone wraz z wnioskiem. 

Do 75% środków przeznaczonych na wsparcie w ramach programu Fundusz przeznaczy 
na realizację wniosków kompletnych w dniu ich przyjęcia w Oddziałach - dlatego istotne jest, aby właściwie przygotować i skompletować wniosek.

Na pisemną prośbę Oddziału wniosek o dofinansowanie będzie można jednorazowo uzupełnić. Fundusz jednakże zastrzega, iż w takim przypadku procedura rozpatrywania wniosku może się znacznie przedłużać z uwagi na konieczność uzupełnienia braków.

UWAGA! Złożenie wniosku o dofinansowanie nie gwarantuje uzyskania pomocy w ramach programu. Kolejność realizacji wniosków ustala komisja opiniująca wnioski na podstawie informacji zawartych w uzasadnieniu wniosku (w przypadku, kiedy wartość przyjętych do Funduszu wniosków przekroczy możliwości ich sfinansowania przez PFRON).   

Wnioski nieuzupełnione we wskazanym przez Oddział terminie, będą weryfikowane negatywnie 
i archiwizowane bez rozpatrzenia.


1. Jaka jest forma pomocy w ramach programu ?

Dofinansowanie (pomoc bezzwrotna - o ile dotrzymane są warunki zawartej umowy dofinansowania).
UWAGA! Przyznane dofinansowanie wypłacane jest  w formie bezgotówkowej (bezpośrednio na rachunek sprzedawcy/usługodawcy, na podstawie przedłożonej przez Wnioskodawcę faktury VAT). 

2. Na co przeznaczone jest dofinansowanie?

Na koszty zakupu wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym wraz z dodatkowym wyposażeniem umożliwiającym jego właściwą eksploatację, wynikającą z rodzaju i zakresu niepełnosprawności adresata programu. 

3. Kto może uzyskać pomoc w zakupie wózka?

W przypadku niepełnoletnich adresatów programu (osoby do lat 18), Wnioskodawcą jest ten z rodziców, który ma wspólne z dzieckiem miejsce zamieszkania lub opiekun prawny; w przypadku pełnoletnich osób nie posiadających zdolności do czynności prawnych, wnioskodawcą jest opiekun prawny.

Pomoc w zakupie wózka mogą otrzymać:
1. pełnoletnie osoby niepełnosprawne w wieku aktywności zawodowej (kobiety – do 60 r.ż, mężczyźni do 65 r.ż.), u których dysfunkcja obu kończyn dolnych z jednoczesną dysfunkcją jednej lub obu kończyn górnych uniemożliwia poruszanie się na wózku inwalidzkim o napędzie ręcznym, posiadające ważne orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie równoważne i nie posiadające wymagalnych zobowiązań
 wobec PFRON,

lub

2. osoby niepełnosprawne w wieku do lat 18, u których dysfunkcja obu kończyn dolnych z jednoczesną dysfunkcją jednej lub obu kończyn górnych uniemożliwia poruszanie się na wózku inwalidzkim o napędzie ręcznym, posiadające ważne orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności albo orzeczenie o niepełnosprawności (wydawane do 16 roku życia) i Wnioskodawca nie posiada wymagalnych zobowiązań1 wobec PFRON.

UWAGA! Aby uzyskać pomoc w ramach programu, muszą być spełnione wszystkie warunki uczestnictwa w programie. Warunki uczestnictwa w programie należy spełniać także w dniu zawarcia umowy dofinansowania.

4. Kto nie może uzyskać dofinansowania?

Wnioskodawca, który nie spełnia chociaż jednego z powyższych warunków (w przypadku wniosków opiekunów osób niepełnosprawnych warunki dotyczące adresata programu muszą spełniać podopieczni). Dofinansowania nie może uzyskać także Wnioskodawca, gdy w przeszłości korzystając ze środków PFRON nie dotrzymał warunków zawartej umowy. 

O dofinansowanie nie mogą ubiegać się także ci Wnioskodawcy, którym w danym roku lub w okresie 2 lat poprzedzających rok złożenia wniosku o dofinansowanie zakupu wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym, udzielono pomocy ze środków PFRON w ramach obszaru D programu (utrzymanie sprawności technicznej posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym).

5. Jak często można korzystać z dofinansowania zakupu wózka ?

Dofinansowanie można uzyskać nie wcześniej niż po upływie 5 lat, licząc od końca roku, w którym udzielono ze środków PFRON pomocy na ten sam cel.

O dofinansowanie przed upływem tego okresu mogą ubiegać się Wnioskodawcy: 

1) którzy wskutek zmian w stanie fizycznym lub pogorszenia stanu zdrowia, potwierdzonego stosownym zaświadczeniem wystawionym przez lekarza specjalistę, nie mogą korzystać z posiadanego wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym,

2) którzy wskutek zdarzeń losowych, potwierdzonych przez właściwe jednostki, utracili przedmiot dofinansowania albo uległ on zniszczeniu, 

o ile w związku z ww. okolicznościami nie ubiegają się i nie uzyskali ze środków PFRON pomocy na ten sam cel w ramach innych zadań dofinansowanych ze środków PFRON.
6. Jaki wózek inwalidzki o napędzie elektrycznym może wybrać Wnioskodawca?

Wybór rodzaju wózka oraz jego sprzedawcy należy wyłącznie do Wnioskodawcy.

7. Jakie są warunki dofinansowania?

Minimalny udział własny Wnioskodawcy w zakupie wózka wynosi 1% ceny zakupu. Ponieważ jednak wysokość dofinansowania jest uzależniona od wysokości dochodów Wnioskodawcy, 
to w zależności od ceny wybranego wózka – całość różnicy pomiędzy kwotą dofinansowania ze środków PFRON a ceną brutto zakupu stanowi udział własny Wnioskodawcy. Uzyskane środki są środkami publicznymi, w związku z czym podlegają szczególnej kontroli. 

8.Jaka jest wysokość dofinansowania?

Na dofinansowanie zakupu wózka w 2009 roku maksymalnie można uzyskać 15.312 zł. 

UWAGA! Kwota przyznanego dofinansowania zależna będzie od wysokości dochodów brutto przypadających na jednego członka rodziny w gospodarstwie domowym, według skróconej zasady im wyższe dochody tym niższe dofinansowanie. 

Dla osób samodzielnie prowadzących gospodarstwo domowe (samotnych) przewidziany jest  współczynnik zwiększający kwotę dofinansowania. 

W 2009 roku dla osób osiągających dochody przekraczające kwotę 5.104 zł na jednego członka gospodarstwa (a w przypadku osób prowadzących samodzielne gospodarstwo – 5.614 zł), można udzielić dofinansowania w maksymalnej kwocie 3.828 zł.

Maksymalna kwota dofinansowania na wniosek Wnioskodawcy może zostać decyzją Pełnomocników zwiększona, jednak nie więcej niż o 100%, jeśli zwiększenie tej kwoty umożliwi zakup wózka dopasowanego do indywidualnych potrzeb zdrowotnych osoby niepełnosprawnej. W przypadku podjęcia decyzji o zwiększeniu kwoty dofinansowania, jej maksymalna wysokość może wynieść 30.624 zł. Dla osób osiągających dochody przekraczające kwotę 5.104 zł na jednego członka gospodarstwa (a w przypadku osób prowadzących samodzielne gospodarstwo – 5.614 zł), można w takim przypadku udzielić dofinansowania w maksymalnej kwocie 7.656 zł. 

Ubiegając się o zwiększenie kwoty dofinansowania, Wnioskodawca wskazuje zwiększoną wysokość kwoty dofinansowania (strona 5 pkt 6 wniosku) oraz uzasadnia wystąpienie, dołączając wraz z wnioskiem odpowiednie zaświadczenie lekarskie (zgodnie z wzorem załącznika nr 2a do formularza wniosku - 2-ga strona) oraz informację sprzedawcy wózka (zgodnie z wzorem załącznika nr 4 do formularza wniosku), potwierdzające konieczność zakupu wózka niestandardowego. 

9. Jaki jest termin przyjmowania wniosków w 2009 roku i gdzie należy je składać?

W 2009 roku termin przyjmowania wniosków rozpoczyna się  4 maja a kończy się 5 czerwca. 

Wniosek należy złożyć w Oddziale właściwym dla miejsca zamieszkania. 

Adresy Oddziałów PFRON znajdują się na stronie internetowej www.pfron.org.pl (zakładka „PFRON/ Oddziały Funduszu”) a formularz wniosku do pobrania znajduje się na www.pfron.org.pl  (zakładka „Programy i zadania PFRON”/ Pegaz 2003). 

Druki wniosków można również uzyskać w oddziałach PFRON.

Składając wniosek, Wnioskodawca wyraża zgodę na umieszczenie i przetwarzanie swoich danych osobowych w bazie danych PFRON dla potrzeb niezbędnych podczas realizacji programów, zgodnie z ustawą z dnia 29.08.97 r. o ochronie danych osobowych (tekst jednolity: Dz. U. z 2002 r., Nr 101, poz. 926 z późn. zm. ). Dane osobowe mogą być także przetwarzane, gdy jest to niezbędne dla wypełnienia prawnie usprawiedliwionych celów administratora danych. Każdy uczestnik programu posiada prawo dostępu do treści swoich danych oraz ich poprawiania, aktualizacji, uzupełniania i usuwania. Podanie danych jest dobrowolne, jednak ich niepodanie skutkować będzie brakiem możliwości wzięcia udziału w programie pn. „Pegaz 2003”.

10. Jakie dokumenty należy złożyć wraz z wnioskiem?

Wymagane załączniki do wniosku zostały określone na stronie 6 formularza wniosku.

Prawidłowo sporządzony wniosek przyspiesza proces jego rozpatrywania! 

UWAGA! Podanie informacji niezgodnych z prawdą, eliminuje wniosek z dalszego rozpatrywania!

11. Jakie są kryteria opiniowania wniosku pozytywnie zweryfikowanego (wniosku    Wnioskodawcy spełniającego warunki uczestnictwa w programie)? 
Kolejność realizacji wniosków ustalana jest przez społeczne komisje opiniujące wnioski w Oddziałach, przede wszystkim na podstawie oceny zawartego we wniosku uzasadnienia, które jest projektem działań związanych z aktywnością zawodową i społeczną Wnioskodawcy, który zostanie zrealizowany dzięki pomocy udzielonej w ramach programu. Kryteria opiniowania wniosków ustala komisja.

W skład Komisji wchodzą m.in. co najmniej trzej przedstawiciele organizacji pozarządowych działających na rzecz osób niepełnosprawnych oraz w zależności od potrzeb np. lekarz specjalista ds. rehabilitacji, lekarz ortopeda lub przedstawiciel jednostki samorządu terytorialnego.
W dniu podpisania umowy dofinansowania, Wnioskodawca powinien przedłożyć oryginał dokumentu potwierdzającego stopień niepełnosprawności oraz inne dokumenty, zgodnie z pismem Oddziału PFRON. 

12. Co po zawarciu umowy dofinansowania?

Maksymalny okres wykorzystania dofinansowania zostanie wskazany w umowie dofinansowania, nie może jednak przekroczyć 60 dni od daty zawarcia umowy.

Tylko udokumentowane zdarzenie (np. zwolnienie lekarskie) może stanowić podstawę do przedłużenia tego terminu. Z pisemnym wnioskiem  w tej sprawie (wraz z dokumentem potwierdzającym to zdarzenie) należy zwrócić się do Oddziału PFRON, obsługującego wniosek.

Dofinansowanie przekazywane jest bezpośrednio na rachunek sprzedawcy/usługodawcy, na podstawie przedłożonej przez Wnioskodawcę:

a/
faktury VAT - w przypadku gdy z faktury VAT można określić parametry techniczne przedmiotu zakupu, lub

b/
faktury VAT i specyfikacji zakupu wypełnionej przez dostawcę/sprzedawcę - w przypadku gdy z faktury VAT nie można określić parametrów technicznych przedmiotu zakupu; wzór specyfikacji stanowi załącznik do umowy. 

13. Czy można dokonać zakupu zagranicą ?

Tak, ale z uwzględnieniem zapisów zawartej umowy dofinansowania. W przypadku, gdy Wnioskodawca przedłoży do dofinansowania ze środków PFRON fakturę VAT i specyfikację zakupu wystawione w języku innym niż język polski, w których walutą rozliczeniową jest waluta inna niż polski złoty (PLN), zobowiązany jest do przedłożenia tłumaczenia tych dokumentów na język polski przez tłumacza przysięgłego (Fundusz nie refunduje kosztów związanych z tłumaczeniem tych dokumentów). Płatność przez Fundusz kwoty dofinansowania może nastąpić wówczas według kursu sprzedaży danej waluty w Banku Gospodarstwa Krajowego z dnia dokonania płatności.

14. Jakie zobowiązania dla Wnioskodawcy wynikają z umowy dofinansowania?

1) zawiadamianie Funduszu o wszelkich zmianach mających wpływ na realizację umowy 
np. o zmianie nazwiska i adresu zamieszkania, 
2) umożliwienie przedstawicielom Funduszu przeprowadzenia w każdym czasie kontroli oraz udostępnianie niezbędnych dokumentów i udzielanie wyjaśnień (w tym pisemnych) w zakresie przedmiotu umowy,

3) przesłania do Oddziału PFRON ankiety ewaluacyjnej, oceniającej skuteczność pomocy w ramach programu,

4) umieszczenia na zakupionym wózku inwalidzkim, przekazanej przez Fundusz naklejki, zawierającej informację o dofinansowaniu zakupu ze środków Funduszu,

5) dostarczenia do Oddziału pisemnego potwierdzenia odbioru przedmiotu dofinansowania odpowiadającego fakturze VAT lub fakturze VAT i specyfikacji zakupu, według wzoru stanowiącego załącznik do umowy.

15.  Kiedy następuje zwrot dofinansowania ze środków PFRON?

Fundusz ma prawo rozwiązać umowę dofinansowania (z zachowaniem 14 dniowego okresu wypowiedzenia) i zobowiązać do zwrotu dofinansowania w przypadku:

1) negatywnego wyniku kontroli prawidłowości, rzetelności i zgodności ze stanem faktycznym danych zawartych w dokumentach, stanowiących  podstawę rozliczenia dofinansowania, 

2) gdy Wnioskodawca nie dopełni zobowiązań, wynikających z umowy dofinansowania, 
3) złożenia przez Wnioskodawcę oświadczeń w umowie dofinansowania, niezgodnych z rzeczywistym stanem. 

W przypadku rozwiązania umowy Wnioskodawca zobowiązany będzie do zwrotu dofinansowania przekazanego przez Fundusz, z odsetkami ustawowymi naliczonymi od dnia wykonania przez Fundusz płatności środków do dnia uregulowania całości włącznie – w terminie 30 dni od dnia doręczenia rozwiązania umowy.

16. Inne ważne informacje

Wnioskodawca zobowiązany będzie nie odstępować osobom trzecim przedmiotu dofinansowania, w szczególności nie sprzedawać, wydzierżawiać, użyczać, darować przed upływem 5 lat od dnia zawarcia umowy.

Sprzedaż bądź konieczna zamiana przedmiotu dofinansowania zakupionego ze środków Funduszu w ww. okresie wymagać będzie zgody Funduszu.

Fundusz zastrzega sobie prawo kontroli wykorzystania przedmiotu dofinansowania zakupionego z udziałem środków Funduszu oraz prawidłowości, rzetelności i zgodności ze stanem faktycznym danych zawartych w dokumentach, stanowiących  podstawę rozliczenia dofinansowania. 

Zarząd PFRON dokonuje podziału środków finansowych planowanych w danym roku na dofinansowania kosztów zakupu wózka inwalidzkiego o napędzie elektrycznym - dla wszystkich Oddziałów PFRON - proporcjonalnie do zgłoszonej przez Oddział liczby wniosków zweryfikowanych pozytywnie (Wnioskodawców spełniających wszystkie kryteria uczestnictwa w programie). 

Środki przeznaczone na realizację programu na terenie działalności danego Oddziału (w formie limitu dla Oddziału) określają możliwości realizacji wniosków, co oznacza, że pozytywne decyzje w sprawie dofinansowania mogą być podejmowane do czasu wykorzystania przyznanego Oddziałowi limitu środków. 

Opracowanie: Wydział Programowania i Realizacji Zadań

� zobowiązania, których  termin zapłaty upłynął
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