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Pan
Wiesław Motyka
Dyrektor Delegatury 
Najwyższej Izby Kontroli 
w Rzeszowie
W związku z wystąpieniem pokontrolnym Najwyższej Izby Kontroli o numerze LRZ.410.001.09.2018 P/18/001, które wpłynęło do Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych dnia 4 czerwca 2018 r., sformułowanym po kontroli pn.: „Wykonanie budżetu państwa w 2017 r. Wykonanie planu finansowego Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2017 r.”, przedstawiam informację o sposobie wykorzystania uwag i  wykonania wniosków NIK określonych w wystąpieniu oraz o działaniach podjętych na rzecz ich realizacji.

1. Zaprzestanie finansowania ze środków publicznych w ramach § 3020 kart podarunkowych oraz w ramach § 4280 dodatkowych usług zdrowotnych dla pracowników Funduszu. 

W związku z zaleceniem dotyczącym zaprzestania finansowania ze środków publicznych w ramach §3020 kart podarunkowych, PFRON dokona analizy formalno - prawnej  dotyczącej  możliwości wydatkowania środków zaklasyfikowanych w pozycji planu finansowego Funduszu pn. „wydatki osobowe nie zaliczane do wynagrodzeń”. 

Jednocześnie Fundusz rozważy  inne możliwości zapewnienia dodatkowych świadczeń na rzecz pracowników. Do wypracowania projektów w tej kwestii zostali zobowiązani Dyrektorzy właściwych Departamentów.  

Termin  realizacji  umów  zawartych  na  świadczenie  usług  zdrowotnych  na rzecz pracowników PFRON  upływa z dniem 31.12.2019 roku. Fundusz przeprowadzi analizę warunków określonych w tych umowach, w  szczególności dotyczących zaistnienia przesłanek prawnych do rozwiązania lub zmiany umowy. Jednocześnie zostanie przeprowadzona analiza możliwości i zasad zapewnienia dodatkowych usług medycznych  celem  opracowania  nowej  koncepcji finansowania tych usług. Propozycje nowych rozwiązań  zostaną  skonsultowane z pracownikami.  

2. Zapewnienie ujmowania w planie finansowym oraz sprawozdaniach Funduszu, kosztów poniesionych w ramach §3020 dotyczących pracowników Funduszu, jako wydatki bieżące własne.
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych zmieni prezentację wydatków ponoszonych w ramach § 3020 począwszy od opracowywania projektu planu finansowego na 2019 rok. Grupa wydatków dotyczących pracowników PFRON, ujętych  aktualnie   w § 3020, zostanie uwzględniona w koszyku wydatków bieżących własnych.

3. Klasyfikowanie kosztów i wydatków do odpowiednich podziałek (paragrafów), zgodnie 
z postanowieniami rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych.
W wewnętrznych regulacjach Funduszu zostaną doprecyzowane obowiązki dotyczące weryfikacji poprawności klasyfikowania  kosztów i wydatków do odpowiednich paragrafów klasyfikacji budżetowej. Jednocześnie zostaną przeprowadzone dodatkowe szkolenia dla pracowników merytorycznych i służb księgowych oraz zostanie wzmocniony nadzór Głównego Księgowego Funduszu nad  poprawnością klasyfikowania wydatków.

4. Zaprzestanie dokonywania lokat środków publicznych, pochodzących z dotacji budżetu państwa, stosownie do przepisu art. 48 ust. 1 oraz art. 78d ust. 2 ustawy o finansach publicznych.
Bank Gospodarstwa Krajowego oferuje dwa rodzaje oprocentowania rachunków bieżących i pomocniczych, na których znajdują się środki finansowe nie przekazywane w zarządzanie Ministrowi Finansów.  W przypadku rachunku dotyczącego dotacji budżetowej umowa      Funduszu z BGK  określa  jedną z tych form o oprocentowaniu wyższym od oprocentowania podstawowego. Z uwagi na zalecenie, Fundusz złoży wniosek do banku o zmianę umowy  prowadzenia rachunku bankowego, do obsługi dotacji, czego skutkiem będzie oprocentowanie 0%, zgodnie z aktualną tabelą oprocentowania w BGK .
5. Ustalenie adekwatnych mierników planu finansowego w układzie zadaniowym, które będą odzwierciedlały koszty ponoszone na te zadania.
Przedmiotowy wniosek został sformułowany na podstawie ustalenia, które dotyczyło tytułu ustawowego - finansowanie w części lub całości badań, ekspertyz i analiz dotyczących rehabilitacji zawodowej i społecznej. Na potrzeby wewnętrzne realizacji planu finansowego w układzie zadaniowym na rok 2019,  zostanie opracowany  nowy  miernik .

1. Zapewnienie  udzielania pomocy dotyczącej dofinansowania oprocentowania kredytów, zgodnie z przepisami wykonawczymi w tej sprawie, a w szczególności dotyczącymi terminów składania wniosków przez pracodawców.

Zalecenie to zostało  sformułowane  w wyniku ustalenia, że  Fundusz  przyjmował wnioski o udzielenie dofinansowania w roku 2017, przed  dniem 01.01.2017 roku.  Pomoc, której    dotyczy wniosek jest udzielana w oparciu o Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 2 grudnia 2014 r. w sprawie pomocy finansowej udzielanej pracodawcom prowadzącym zakłady pracy chronionej ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (Dz.U. z 2014 r., poz. 1975), które  określa  końcowy  termin przyjmowania wniosków na dany rok, natomiast nie określa terminu początkowego.  Fundusz wystąpi do Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z propozycją    określenia  w  ww. rozporządzeniu  terminu początkowego na składnie wniosków.

Na stronie internetowej Funduszu zostanie zamieszczony komunikat   o przyjmowaniu      wniosków na rok  2019   po  dniu 01.01.2019 r,  zgodnie z  przedmiotowym zaleceniem.

7. Uwaga NIK dotycząca kontrolowanej działalności, na stronie 30 wystąpienia.  

Najwyższa Izba Kontroli stwierdza, że zasadne jest zintensyfikowanie działań Funduszu, mających na celu obniżenie wskazanych wyżej kosztów serwisu i asysty technicznej sprzętu oraz programów komputerowych, wykorzystywanych przez Funduszu lub niezwłoczna zmiana zasad rozliczeń serwisu, w kierunku przyjęcia kosztów napraw w wartości kosztorysowej.

Niepodjęcie działań w tym zakresie i dalsze ponoszenie kosztów serwisowania na obecnym poziomie narazi Fundusz na zarzut nieprzestrzegania zasad określonych w art. 44 ust 3 pkt 1 ustawy o finansach publicznych, tj. celowości i oszczędności wydatków publicznych.

W ramach obowiązującej umowy realizowany jest zakres prac serwisowych dotyczących     kluczowej dla PFRON infrastruktury, obejmującej swoim zakresem składniki sprzętowe oraz systemowe, wykorzystywane przez wszystkie strategiczne systemy PFRON. Wybór modelu opartego na podejściu ryczałtowym był  wynikiem dokonanej analizy ryzyka w obszarze zapewnienia ciągłości działania 
i realizacji kluczowych zadań z wykorzystaniem krytycznej   infrastruktury – ryczałtowy sposób rozliczeń jest skutkiem, mimo kosztów minimalizuje ryzyko poniesienia  dużo bardziej znaczących strat. Przyjęcie modelu kosztorysowego wymagałoby przeprowadzenia całej ścieżki wyceny i akceptacji, która istotnie wydłuża  czas naprawy    sprzętu /usunięcia awarii.  Z uwagi na fakt, jak kluczowe systemy oraz elementy infrastruktury są utrzymywane w ramach umowy, czasy usunięcia awarii SLA określono na bardzo wysokim poziomie, tj. 4 godzin dla kluczowych elementów z punktu widzenia PFRON oraz NBD             (w następnym dniu roboczym) dla elementów mniej krytycznych. Poziomy te są możliwe do zachowania jedynie przy podejściu ryczałtowym, dodatkowo w ramach umowy wykonawca zapewnia na potrzeby usuwania awarii stałą dyspozycję dedykowanych inżynierów oraz   sprzętu dla wszystkich obsługiwanych w ramach umowy rozwiązań teleinformatycznych. 

Utrzymanie rygoru czasowego SLA jest kluczowe dla zapewnienia ciągłości pracy PFRON a także dla  minimalizacji czasu niedostępności strategicznych systemów teleinformatycznych. Proces decyzyjny oparty o podejście kosztorysowe wprowadza bardzo wiele czynników wydłużających czas usunięcia awarii. Dodatkowo w przypadku bardziej złożonych problemów poziom ten nie może zbytnio odbiegać od poziomów SLA zawartych w ramach umów na utrzymanie kluczowych aplikacji w zakresie biznesowym, tj. SODiR (rygor SLA w przypadku awarii krytycznej wynosi: czas obejścia dla FrontEnd - 6 godzin, dla BackEnd - 1 dzień roboczy, czas usunięcia awarii FrontEnd - 1 dzień roboczy, dla BackEnd - 2 dni robocze), NEO (rygor SLA w przypadku awarii krytycznej wynosi: czas obejścia - 3 godziny, czas usunięcia awarii -  6 godzin).  

Wybór podejścia ryczałtowego został oparty o minimalizację czasu niedostępności kluczowych dla PFRON systemów, a co za tym idzie, niedostępności elementów infrastruktury teleinformatycznej obsługiwanej w ramach umów dotyczących serwisu sprzętu oraz oprogramowania systemowego, wirtualizacyjnego lub backupowego.    

W 2017 r. PFRON  podjął działania mające na celu obniżenie kosztów serwisu i asysty technicznej sprzętu oraz programów komputerowych wykorzystywanych w Funduszu. W ich zakresie zostały zrealizowane zakupy nowych elementów infrastruktury teleinformatycznej. Z uwagi na fakt, iż nowy sprzęt objęty jest 7-letnim okresem gwarancyjnym, w sposób znaczący w latach kolejnych zostaną zminimalizowane koszty serwisowe.  

