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Warszawa, dn. 16.11.2022 r.
Szanowni Państwo,
[bookmark: _Hlk48564338][bookmark: _Hlk31112767]w celu dokonania szacowania wartości zamówienia Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych zwraca się z prośbą o złożenie oferty szacunkowej dotyczącej realizacji badania pn. Ewaluacja projektu „Usługi indywidualnego transportu door-to-door oraz poprawa dostępności architektonicznej wielorodzinnych budynków mieszkalnych”. Realizacja badania jest współfinansowana z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Działania 2.8 Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020.
[bookmark: _Hlk118282923]Projekt Szczegółowego Opisu Przedmiotu Zamówienia znajduje się w załączniku nr 2. 
Przewidywany termin realizacji badania: II-III kwartał 2023 r.
WYMAGANIA DLA WYKONAWCY
Zamawiający wymaga, aby Wykonawca:
1) w okresie ostatnich pięciu lat liczonych wstecz od dnia, w którym upływa termin składania ofert, a jeżeli okres prowadzenia działalności jest krótszy – w tym okresie wykonał należycie co najmniej dwie: ekspertyzy lub analizy lub badania ewaluacyjne dotyczące efektywności usług publicznych świadczonych przez samorząd terytorialny, każde o wartości nie niższej niż 200 000 zł brutto, przy czym co najmniej jedna z ekspertyz lub analiz lub badań ewaluacyjnych była ekspertyzą lub analizą lub badaniem ewaluacyjnym, które swoim zakresem terytorialnym obejmowało całą Polskę. 
2) dysponował lub będzie dysponował zespołem osób, które będą uczestniczyć w wykonywaniu zamówienia w tym:
a) jedną osobą, która w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert kierowała co najmniej dwoma: ekspertyzami lub analizami lub badaniami ewaluacyjnymi o wartości nie niższej niż 200 000 zł brutto każde – osoba ta będzie pełniła rolę kierownika badania, 
b) co najmniej czterema osobami, z których każda spełnia co najmniej jedno z poniższych wymagań, a łącznie spełniają wszystkie niżej wymienione wymagania: 
· w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert opracowała lub brała udział w opracowaniu metod i technik przeprowadzenia dwóch badań ewaluacyjnych (tj. była autorem lub współautorem raportu metodologicznego, o wartości nie niższej niż 200 000 zł brutto każde,
· w okresie ostatnich pięciu lat przed upływem terminu składania ofert zdobyła doświadczenie (jako autor lub współautor raportu końcowego) w realizacji dwóch: analiz lub ekspertyz lub badań ewaluacyjnych dotyczących badania efektywności usług publicznych świadczonych przez samorząd terytorialny.
Osoba będąca kierownikiem badania może jednocześnie być członkiem zespołu badawczego.
Osoba do kontaktu: Monika Staniec, e-mail: monika.staniec@ptsr.waw.pl
Oferty na formularzu oferty szacunkowej (stanowiącym załącznik nr 1) prosimy przesłać drogą elektroniczną na adres e-mail: monika.staniec@pfron.org.pl do 28.11.2022 r.
do godz. 15:00.
Niniejsze zapytanie nie stanowi oferty w myśl art. 66 Kodeksu Cywilnego, jak również nie jest postępowaniem o udzielenie zamówienia w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (t.j. Dz.U. z 2021 r. poz. 1129, z późn. zm.) oraz nie stanowi zobowiązania dla Zamawiającego do przyjęcia którejkolwiek z ofert.
Zapytanie jest elementem szacowania wartości zamówienia.
PFRON nie zwraca kosztów poniesionych przez oferenta przy sporządzaniu wyceny.
Załączniki:
0. formularz oferty szacunkowej
0. projekt Szczegółowego Opisu Przedmiotu Zamówienia
0. klauzula informacyjna
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