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[bookmark: _Hlk83646605]Załącznik nr 1
OPIS PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA
dotyczący zakupu bazy email wraz z wysyłką materiałów dostarczonych przez PFRON do nie mniej niż 65.000 podmiotów publicznych w projekcie „Ośrodek Wsparcia Architektury Dostępnej (OWDA) - kompleksowe usługi w zakresie dostępności architektonicznej dla podmiotów publicznych”, mający na celu ustalenie wartości szacunkowej zamówienia.
1. Informacje ogólne 
Zamówienie ma umożliwić realizację działań Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON) w projekcie „Ośrodek Wsparcia Architektury Dostępnej (dalej „OWDA”) - kompleksowe usługi w zakresie dostępności architektonicznej dla podmiotów publicznych”, realizowanym w ramach Programu Operacyjnego Wiedza Edukacja Rozwój 2014-2020, Oś Priorytetowa II Efektywne polityki publiczne dla rynku pracy, gospodarki i edukacji, Działanie 2.19.
Projekt jest realizowany w formule projektu partnerskiego, gdzie Liderem jest Fundacja Aktywnej Rehabilitacji, a PFRON oraz ARQiteka Biuro Projektowe Marta Kulik są partnerami.
Celem głównym projektu jest uruchomienie w okresie od 11.2021 do 09.2023 ośrodka wsparcia podmiotów publicznych o nazwie „Ośrodek Wsparcia Architektury Dostępnej” (OWDA), którego działalność będzie polegała na wspieraniu podmiotów publicznych (dalej: PP) - jako inwestorów - w zakresie poprawy dostępności architektonicznej obiektów i przestrzeni publicznych oraz spełnieniu wymagań ustawy z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami (Dz.U. 2020 poz. 1062) - dalej ustawa o zapewnianiu dostępności. W ramach projektu zakłada się udzielenie podmiotom publicznym  kompleksowego wsparcia merytorycznego/doradczego/informacyjnego oraz audytowego. Zakres wsparcia w ramach projektu będzie dostosowany do charakteru PP. W OWDA zatrudniona będzie kadra merytoryczna udzielająca informacji i doradztwa poprzez różne nośniki (portal, infolinia, poczta elektroniczna, inne) oraz bezpośrednio.  
Ośrodek swoimi działaniami obejmie obszar całego kraju. W okresie trwania projektu przewiduje się wsparcie co najmniej 450 PP wskazanych w art. 3. ustawy o zapewnianiu dostępności, w tym organy władzy  publicznej szczebla centralnego oraz samorządowego wymienione w art. 9 Ustawy z 27 sierpnia 2009 r. o  finansach publicznych, a także podlegające im jednostki organizacyjne. 
Projekt zakłada realizację dwóch głównych zadań: 
1) Uruchomienie OWDA i jego działanie realizowane poprzez Zespół Doradczy i Zespół Wsparcia  Podmiotów Publicznych przy wsparciu architektów i ekspertów zewnętrznych, 
2) Upowszechnianie i wspieranie idei dostępności poprzez informacje udzielane w ramach OWDA 
oraz m.in. następujących działań: 
1) Utworzenie OWDA, świadczącego wsparcie merytoryczne
4) Informacja i upowszechnianie idei dostępności i wsparcia OWDA (działania wspierające realizację  zadań z obszaru wsparcia PP z zakresu dostępności architektonicznej  budynków i przestrzeni publicznej oraz upowszechniania informacji o projekcie i wypracowanych  narzędziach wsparcia); 
Zostanie przygotowany zestaw materiałów adresowanych do PP oraz zamieszczanych na portalu   wspierający PP w obszarze dostępności. Działania obejmą też dobór materiałów do repozytorium wiedzy. 
Efektem projektu będzie wsparcie minimum 450 PP oraz opracowanie raportu metodologicznego. W  związku z tym, że projekt ma charakter pilotażowy, a liczba PP potrzebujących wsparcia w zakresie  dostępności jest o wiele większa – zakładamy, że zaistnieje konieczność kontynuacji działań OWDA po  okresie finansowania  niniejszego projektu.  
2. Zamawiający 
Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 
al. Jana Pawła II 13,  
00-828 Warszawa  
Tel. 22 50 55 500  
NIP: 525-10-00-810. REGON, 12059538
www.pfron.org.pl
Osoba do kontaktów w sprawie zaproszenia:  
Mirosław Przewoźnik, Departament ds. Dostępności  
mail: Miroslaw.Przewoznik@pfron.org.pl 
3. Zakres zamówienia 
Przedmiotem zamówienia jest zakup bazy email wraz z wysyłką materiałów do nie mniej niż 65.000 podmiotów publicznych.
Pozyskana baza danych pozwoli OWDA na przekazanie informacji o jego powstaniu i możliwych do uzyskania przez PP formach wsparcia. 
4. Wymagania wobec podmiotu. 
Podmiot musi posiadać doświadczenie min. 2 lata w tworzeniu baz danych email oraz przesyłce min. 50.000 rewersów. 
Szacowana ilość pozyskanych adresów 65.000.
Zakres zamówienia:
Przygotowanie i przesłanie wiadomości email o treści dostarczanej przez PFRON do wszystkich podmiotów, do których zostały uzyskane adresy.

5. Wymagania wobec podmiotu dotyczące zakupu bazy email wraz z wysyłką materiałów – 65.000 podmiotów publicznych.
W ramach zamówienia zostanie wybrany 1 podmiot posiadający doświadczenie w pozyskiwaniu baz danych PP adresów email i wysyłce do nich materiałów przekazanych przez PFRON.
Dodatkowe wymaganie formalne, które musi spełnić podmiot:
Nie pozostaje w stosunku pracy z: 
a) Instytucją Zarządzającą i Instytucją Pośredniczącą – Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej;  
b) [bookmark: _GoBack]Państwowym Funduszem Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych ani partnerami projektu „Ośrodek Wsparcia Architektury Dostępnej (OWDA) - kompleksowe usługi w zakresie dostępności architektonicznej dla podmiotów publicznych”, tj. Fundacją Aktywnej Rehabilitacji, ARQieteka Biuro Projektowe Marta Kulik.
Niniejszy dokument nie stanowi zapytania ofertowego i ma na celu ustalenie szacunkowej wartości zamówienia.
Wykonawcy w celu ustalenia szacunkowej wartości zamówienia, zobowiązani są do wypełnienia formularza wyceny szacunkowej, stanowiącego załącznik nr 1 do niniejszego zapytania.
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